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SOFAI 
SOCIETA’ FARMACISTI ANTROPOSOFI ITALIANI

Cercare di “leggere nel libro della Natura”, come suggeriva Paracelso osservando le incredibili corrispondenze fra Cosmo e Natura, è quello che proponiamo, ormai da 12 anni, durante i nostri incontri estivi. 

L'osservazione goetheanistica delle piante nel loro ambiente naturale, stimolata da un tema proposto, e la condivisione di esperienze, pratiche e interiori, e osservazioni personali sono la base dei nostri incontri. 

Naturalmente non manca una parte conoscitiva, costituita da introduzioni, conferenze sul tema e spunti forniti dai conduttori dei vari gruppi.
l'Euritmia sociale ci permette di sperimentare alcune qualità che potremo, poi,  riconoscere in noi stessi e nella Natura e ci aiuta a entrare meglio in relazione con essa.
Tutto questo affina sempre più le nostre capacità percettive e ci regala nuovi spunti di riflessione, utili sia a chi lavora nell'ambito della medicina naturale, poiché potrà meglio comprendere l'attività terapeutica di alcune piante, sia a chi è semplicemente interessato a questa ricerca.

Tali acquisizioni, che il lavoro in gruppo permette di fare molto più facilmente e rapidamente, diventano un prezioso bagaglio per chi vuole continuare l'opera da solo.

Per ulteriori informazioni, vi invitiamo ad accedere alla casella SOFAI, sul sito www.rudolfsteiner.it, dove potrete trovare e scaricare i programmi dei seminari passati e alcuni scritti in tema, a disposizione di tutti.
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